I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
COMUNIDAD DE CATALUNA

JUNIO — 2014

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Responda a CINCO de las siguientes seis cuestiBness respuestas, expliqgue siem-
pre qué quiere hacery por qué.

Puede utilizar calculadora, pero no pueden utdzaralculadoras u otros aparatos que
tengan informacion almacenada o que puedan transmnécibir informacion.

CUESTIONES
1 a a’®

12) Considere la matrim =|1 a+1 (a+1)*|, con adR.
1 a-1 (a-2)

a ) Calcule el rango de la matriz M en funcionakevalores del parametoo

X 1
b ) Discuta y resuelva el sistema de ecuacionesli#sM -| y |=|1|, segun los valores
z 1
del parametra.
a)
1 a a’
IM|=|1 a+1 (a+1)?|=(a+1)(a-1+ala+1)’ +a’*(a-1)-a’(a+1)-(a-1)(a+1 -
1 a-1 (a-2)

~a(a-1) = (a+1)(a-1 -a2|+4(a+1) - (a-17|+ (a-1a> - (a+1)?| =
=(a+1)(a®-2a+1-a%)+ala’ +2a+1-a’ +2a-1)+(a-1)(a? -a’ -2a-1)=
=(a+1)(-2a+1)+a(4a)+(a-1)(-2a-1)=-2a% +a-2a+1+4a*-2a*-a+2a+1=2%0.

El rango de M es 3 para cualquier valor reakde
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b)

x+ay+a‘z=1
El sistema resultaz+(a+1)y+(a+1)° z=1}.
x+(a-1)y+(a-1°z=1

x+ay+a‘z=1
Restando la primera ecuacion a las otras dogtaesuly+(2a+1)z=0}.
—y+(-2a+1)z=0

x+ay+a’z=1
Sumando la segunda ecuacién a la tercera regu{aa+1)z=0; .

2z=0

Solucibn: x=1,y=0,z=.0
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29) Considere el punto A(1, 2, 3):

a ) Calcule el punto simétrico con respecto adtare=(x, y, z)=(3+4, 1 3-1) del pun-
to A.

b ) Calcule el punto simétrico de A respecto dehpln=x+y+z=3.

a)
Un vector director de reg =(1, 0, -1).

El planon', perpendicular a r por A(1, 2, 3), es el que tiem@o vector normal a
v, y contiene al punto A:

m=x-z+D=0
=1-3+D=0;; D=2 = m=x-z+2=0.
Al 2 3) B

El punto N de interseccion de la recta r con ahplz' es el siguiente:

4 m=x-z+2=0
r= ijﬂ = (3+4)-(3-1)+2=0;;

,/L/ z=3-/1

3+A-3+A+2=0;;24+2=0;; A+1=0;;1=-1 >

x=3-1=2
= Jy=1 = N(2 1, 4).
z=3+1=4

~

Con objeto de clarificar la situacion, la expre-
samos en la figura adjunta de forma aproximada.

El punto N(2, 1, 4) obtenido es el punto mediosdggimento AA’:

N::A+A

= A=2N-A=(428)-( 2 3) = A(3 0, 5).

b)
Un vector normal del plana=x+y+z=3 esn=(1 1 1).

La recta s es la que pasa por el punto A y es pdipdar al planar tiene como
vector director al vecton =(1, 1, 1); su ecuacion dada por unas ecuaciones paramétric



Xx=1+A
€Ss=y=2+A4.
z=3+/

El punto M, interseccién del plamo con la recta s, tiene que satisfacer las ecua
ciones de ambos, por lo cual:
T=X+y+z=3

Al 2,3) x=1+4 (1+2)+(2+A)+(3+1)=3;
s=ly=2+4 [ ST
) z=3+/
M x=1-1=0
6+31=3;;31=-83;; A=-1 = y=2-1=1;=
z=3-1=2
AH(X, y, Z) = M(O, l 2)
S

Para que A” sea el punto simétrico de A con
respecto az, tiene que cumplirse que:

AM =MA" = M-A=A"-M ;; (0,1 2)-(1, 2 3)=(x, v, 2)-(0, 1 2);;
x=-1
(-1 -1 -1)=(x, y-1 z-2) = {y-1=-1 - y=0; = A'(-1 0,1).

z2—-2=-1 - z=1
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3% Un nadador esta en el mar en un punto N, sitad®@lkm de una playa recta, y justo
delante de un punto S, situado en la playa a eliagla; y quiere ir a un punto A, si-

tuado también a raiz del agua y a 6 km del puntteSporma que el triangulo NSA es

rectangulo en el vértice S. El nadador nada a efeciad constante de 3 km/h y anda
a una velocidad constante de 5 km/h.

a ) Si P es un punto entre el punto S y el puntudé esta a una distancia x de S, de-
mostrad que el tiempo, en horas, que necesitadaldioa para nadar del punto N hasta el
punto P y andar desde el punto P hasta el pun&idddeterminado por la siguiente ex-

_m 6-X
()= 122X,

presion :t(x c

b ) Calcule el valor de x que determina el tiempoimo que hace falta para ir del pun-
to N al punto A, pasando por P. Cudl es el valogste tiempo minimo?

a)
La situacién aproximada de la situacion se ret@j@l siguiente esquema:
Recorrido andando
- . - - - Recorrido nadando

El tiempo empleado en hacer el recorridmes%+%. (1)

El valor de y en funcion de x se obtiene aplicaRdagoras al triangulo rectangu-
lo APS:

VP =xP+F =x"+9;; y=4x*+9.



Sustituyendo el valor de y obtenida en la expreglg resulta:

A/ x2 —
t(X)= X +9+6 X.

3 5

Queda demostrado lo pedido.

b)
La condicion necesaria para que el tiempo empleadaninimo es que su prime-
ra derivada se anule:

t'(x):i- 1. 1 ;; 5x=3Vx*+9. Elevan-

X 1_ X
3 2.4x*+9 5 3.Yx*+9 O 3\/x+

do los dos términos al cuadrado:

252 =9(x +9) ;; 25 =9x2 +81; 16x2 =81 X2 = ox = x_\/§1_9-225km
16 16 4

El tiempo es minimo cuando el punto P esta a 28%l& S

+9 6_7 i 15
% \/ 4 \/ 6 \/ /9+16 3_ 5 3_

El tiempo minimo es de dos horas
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42 ) Calcule el area de la region limitada en gher cuadrante por las graficas de las
funcionesy=x* , y=4x* e y=9.

YA ,

Los puntos de corte de la recta con las

curvas se obtienen igualando sus ecuacio-

nes:
=X oo x=-3 - A(-3 9)
/=9 y=9 x=3 - 53 9
=4x° ==2 L, Cl-3,9
y =4x Ax2=0 X (-3 9)
= 4% y=9 X= %~ D(%, 9)

\

La representacién grafica, aproxima-

\ii

i da, de la situacion se puede observar en e

grafico.

P S

Nlw - ——
w

O

B Como se observa, las dos curvas son simeé
tricas con respecto al eje de ordenadas.

Teniendo en cuenta la simetria de las curvas;apierdenadas de las curvas son
iguales o menores que las correspondientes ordemidi recta en la zona del area a
calcular y que las ordenadas de la cuyvasx®> son iguales o mayores que las corres-

pondientes ordenadas de la cupax®, la superficie pedida es la siguiente:

( 3)3
=27-9+27-9+| 9. SN2 9-§— =36-—+_--—+_-=36-18=18u"=S-
2 2 2 2

s=[(o-x2)- ax- %(9 4x?). dx:{gx—x—;rg+f(9—4x2).dx:

3
4.
(j 27,9 27,9

3 2 2




:2-(27—9—2—7+g
2 2
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j: 2-(18-9)=2-9=18u” =S.



z+1

52) Dadas las de’Rle ecuacione:ss)(%zzy:T y s=(x, y, z)=(1+2a, 3—-a, 4+3a),

conatlR.

a ) Comprobad que los puntos medios de los segsgunm tienen un extremo situado
sobre la recta r y el otro extremo situado sobredta s estan en un plamo

b ) Encontrad la ecuacion general del plano

a)
X=2+31
La expresion por unas ecuaciones parameétricagslessy =1
z=-1+4)

Tres puntos de r soni®, 0, -1), A(5, 1, 3) y A(11, 3, 11) y tres puntos de la
recta s son §1, 3,4), B(3, 2, 7) y B(5, 1, 10).

Los respectivos puntos medios de los anterioresvs 2 3 3}, M2[4, g 5) y

22
Mg(s, 2 2_1j
2
Los puntos M, M, y M; determinan los siguientes vectores:

T=MM, =M,-M,=[4 2 5|-[2 3 3]-(2 o 1],
2 2'2'2) \2" 7 2

V=M1M3=M3—Ml=[8, 2, %j_[§, §, §j=(1_3' 1, 9}-

Uy v = Linealmente independiente

Queda comprobado gue los puntos medios formanamop!

b)
Considerando los vectoras=(5, 0, 7) y v=(13 1, 18), que son linealmente de-
pendientes de los vectores y v, respectivamente, la expresion general del plae

. 2 2 2
la siguiente:n(Ml; u, v)z 5 0 7 [=0;;
13 1 18

9J(y—§j+5(z—§j—7(x—§j—Q{y—gj=O - y—§+52—1—5—7x+3—120 " 7x—y—52—§:O.
2 2 2 2 2 2 2 2

3 y—3 -3
y



m=14x-2y-10z-3=0
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64) Responded a las siguientes cuestiones:

a ) Demostrad que si A es una matriz cuadrada afisface la igualdad’ =1, donde |
es la matriz identidad, siendo A inversible} gatisfacga™) =1 .

b ) Calcule la expresion general de las matricelmderma A=(Zl Zj con b# 0 que

satisface la igualdad®« |.

a)
Sabiendo quéa™f = A2 =(A2) =1 =1 = (A*f =1
b)
A=A azl? b) (a b)_(a®+bc ab+2b)_|a®+bc b(a+2) _(1 0 .
c 2){c 2) lac+t2c bc+4 ) |cla+2) bc+s | (0 1
a’+bc=1 - bc=-3
= -2 b
= cla+2)=0 = = A= , Ob, c=b-c=-3.
b(a+2)=0[ -~ S bz0 = a=-2 c 2
bc+4=1

. -2 1
Por ejemplo:A=( j
-3 2

connf Y3 Hh I
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